



是压力还是动力 “别人家的孩子”影响到你吗？

本报记者 杨晓勤 通讯员 吴军 童家松 瞿乾生

“你看看人家孩子，怎么就那么那么……呢？”仪征实验小学塔影文学社朱筱航同学对这句话严重“过敏”——“哎，外婆的口头禅真是可怕，它就好比唐三藏嘴里的紧箍咒，足以把我这个小小的孙悟空搞得是头晕目眩、烦躁难受。而且基本上是一天两小说、三天一大说，说起来就没完没了。如果不想办法躲闪，恐怕大半天就要被罩压在别人家的孩子身下了。”

这样的经历恐怕很多小伙伴都感同身受吧。因为总有一个或几个“别人家的孩子”在你身边左右萦绕。他们“神通广大”，

哈哈都比你好；他们“神出鬼没”，随时在家长的言语和行动中“现身”。在他们的映衬之下，大多数孩子都自信全无，躲闪不及。

最近，对于神一样存在的“别人家的孩子”，同学们展开了一场激烈的辩论赛，不少老师和家长也参与其中，快来看看吧——



正方：

我不是“丑小鸭” 我不做“路人甲”



常熟市王庄中学初一(3)班 周琳同学：爸爸妈妈总是拿我与别人家的孩子作比较。在我的记忆中，那些孩子总是一个个完美无比；跳舞好，唱歌好，有礼貌，又漂亮。简直是一个完美到了极点的人。而我，就是一个什么都不好的“丑小鸭”。她的存在使我毫无自信，让我觉得自己只是一个在大街上观看主角表演的“路人甲”，只是一个客串的小角色。我也曾因为那个“别人家的孩子”而伤心、难过，甚至自卑。

常州市武进区刘海粟小学三(9)班 都怡雯同学：可不是吗？一天晚上，我拿着114分的数学试卷很高兴，本以为爸爸会夸奖我的。可是，爸爸并没有夸奖我，而当知道有同学考了满分120分时，爸爸不高兴地说：“别人可以拿120分的试卷，你为什么只能拿114分呢？一所学校，一个教室，一位老师教的，可别人为什么考那么好，你还需继续努力哦！”我心里想：“老拿我和别人比，我又不是别人，我已经很努力了。”

常熟市王庄中学初一(3)班 王钊同学：都说“孩子是自己的好”，现在好像不是那么一回事儿了。记得有一回放假，妈妈带着我去亲戚家做客。亲戚的女儿比我大几岁，是公认的“好孩子”。两家人聊天时，从我俩的学习、写字、兴趣特长到待人接物一一比较。我心里很不好受。回到家里，我很认真地对妈妈说：“妈妈，你知道吗？每当你说‘别人家的孩子’时，我心里就会很难过。妈妈，我也渴望被你欣赏、表扬。我会用自己的能力展示自己的闪光点，做你们心中的好孩子。”

中国青少年研究会会员童家松：女儿刚读一年级的时候，我会经常问班级里其他孩子的学习情况，问了之后就提醒她要向好同学学习；一开始女儿还很乐意说，后来就渐渐不愿意说，学习成绩没有提高反而下降……后来我换位思考了一下，如果孩子经常拿我和别的家长比，看看别的家长当大官经常出国旅游、当老板买别墅等，那我的心里肯定不舒服，更不会采取积极行动。

反方： 对付“别人家的孩子”， 无视或战胜

南京市鼓楼区第一中心小学三(3)班 袁子笑同学：哈，“别人家的孩子”对我来说就是浮云，因为我的爸爸妈妈非常开明，不仅从不拿别人来和我比较，而且我的爸爸妈妈对别人朝思暮想的“名校”一点也不热情，他们常常我看展览，参加各种活动，甚至帮我请假出去旅游，在他们看来，学习不只是在课堂上，快乐成长最重要。

常州市武进区刘海粟小学三(9)班 蒋宇涵同学：我的竞争对手是袁晨瑜。一年级第一次考试，我的分数没有袁晨瑜高，妈妈说：“你看人家袁晨瑜分数为什么比你高，你为什么不能考得比他好呢？”从这时起，我就下定决心，一定要和他一样优秀！于是我开始更加努力，每天做完作业后，还要复习和预习一篇课文。渐渐地，我和袁晨瑜的差距越来越小了，有的时候甚至超过了他。有这样的对手，让我的学习充满斗志，充满动力，不断进步。

常熟市王庄中学初一(3)班 王鑫怡同学：没有对比就没有进步，比较让我们知

道与别人之间有差距，学习别人的优点。我的父母并不是简单地拿我和“别人家的孩子”比，而是具体到同样一件事，“别人家的孩子”是怎么做的？你是怎么做的？又分别得到了怎样的结果？这样，我就会知道人家的优点是通过怎样的方式得到的。所以，“别人家的孩子”并不可怕，他们是我们前进的方向。

仪征实验小学塔影文学社 朱筱航同学：“看住在我家后面的星星，人家比你小，人家怎么知道把书包整理齐了再走呢……”“你看你们班钱宇佳啊，潘俊帆啊，人家怎么也没有像你那样不稳重嘛……”你们可算是见识到我外婆的唠叨神功了吧。现在，在她口头禅猛烈火力的扫射下，我总是在完成作业之后就把书包给收拾归类完毕，总是在做完作业或者做完试卷后再认真仔细地复查一遍。良好的学习、生活习惯让我做事情不慌张了，而且作业质量很高，学习成绩也在稳步提高。所以，我想这要谢谢外婆及她的口头禅呢！呵呵。

总结陈词：成长不是“复制”与“粘贴”

的，如果一味拿“别人家的孩子”来衡量自己的孩子，最后的结果恐怕只是削足适履，而不是让“灰姑娘”穿上水晶鞋。

南京市芳草园小学五(7)班管君笑的妈妈赵春蕾：没有

对比就没有进步，这句话我也认同，因为在现在的环境下，比和不比都有点身不由己。但是我认为，作为家长要把这本账放在心里，清楚自己孩子和“别人家的孩子”之间的差距，

不能随时随地用各种语言盲目地刺激孩子，而应该有的放矢地给孩子指明努力的方向，以及提出切实可行的方法，多陪伴，多鼓励，多引导。同时，还要清楚地看到孩子的一点点进步。慢慢地，你会惊喜地发现，“丑小鸭”变成了美丽的小天鹅。



赵一曼 (1905年10月—1936年8月)，原名李坤泰。四川省宜宾县白花镇人。中国共产党党员，抗日民族英雄。

1936年8月2日，赵一曼壮烈牺牲于日军的屠刀下，年仅31岁。



父母要做热爱读书的人

著名作家黄蓓佳老师在我的青春美文《缘动力》上寄语：“当孩子热爱阅读，真善美和智慧就会蓬勃生长，因为一代一代人凝聚的美情美智，基本上都藏在文字中。”现在绝大部分家长，重视孩子的课外阅读，认识到阅读对于成长的重要性。但是，父母的重视转化成孩子的习性，并不是一件顺理成章的事情，有的甚至根本无法“转化”。那么，父母如何才能成为阅读导师呢？

一是，自觉阅读首先得有兴趣，其次才能成为习惯。而兴趣，必须从幼时培养。如果孩子从小就不接触课外书，成长中大量的闲余可能已经养成了其他兴趣，比如打游戏之类，他们一时无法进入一个新的兴趣，何况阅读毕竟不是一种显性的“消遣娱乐”。从兴趣变成习惯也需要一个过程，习惯是要靠“持久兴趣”来支撑。所以，阅读抓得越早越好，一般孩子会听故事，父母就应该拿着书为他讲，坚持每天讲，在学龄前，孩子对书本的兴趣基本就形成了。上学后，再进行课外伴读几年，坚持下去，爱读书的好习惯就会成为孩子的好朋友。

二是，想当合格的阅读导师，家长必须亲力亲为。阅读导师不是指手画脚喊几声让孩子读书就合格，父母必须率先垂范，做出阅读榜样，在孩子眼里，你们就必须也是热爱读书的人，为了孩子你不喜欢读书也要逼自己读书。特别是孩子小学毕业之前，推荐给孩子的课外书，最好家长自己先读一读，了解其中的内容意义，然后在孩子阅读的过程中或完成后，有意识地跟孩子进行针对性的讨论。如果家长自己对课外书不屑一顾，忙着工作甚至忙着打牌上网玩乐，那在孩子面前，怎么有良好的说服力？



扫一扫与
作家交流

还是读书乐趣多

本报记者 喻洁

“突然停电了，我拿出一本书，我们一家三口在烛光下轮流朗读，那一刻，我真希望永远不要来电！”南京市古平岗小学五年级的小男生陈肯在作文中记下了这温馨的时刻。

胖乎乎的陈肯外向调皮好动，妈妈总担心他坐不住，幼儿园时，妈妈就开始给他听故事录音，没想到陈肯听故事时很专注，一个故事要反反复复地听，直到把故事完整地复述出来，连语气语调都惟妙惟肖。妈妈又买来绘本故事，指着书上的文字逐字逐句地读，反复多次之后，妈妈发现陈肯会学着自己的样子，指着书一字不差地读出来，可把字单独抽出来陈肯就不认得了。陈肯上小学了，可还是不肯自己看书，总缠着妈妈讲。妈妈也有对策，再买回书，妈妈只读其中最有趣的一个章节，把陈肯的胃口吊上来之后，就开始“摆架子”了，“等一等，明天再说。”“没办法，我只好自己去看咯。幸好遇到不认识的字去问妈妈，妈妈会立刻告诉我，还帮我写上拼音。”

陈肯认字越来越多，对读书的兴趣也越来越大了，“还是看书有乐趣，比疯玩好！”

最近，陈肯新得了一个外号叫“厕所先生”，是妈妈取的，因为他一进厕所就很难出来。后来妈妈发现，他坐在抽水马桶上看书，一看就忘了时间。妈妈开玩笑说：“现在我们不是鼓励他看书，而是想办法限制他看书的时间了！”



我家的故事

名人家书

刑前一纸示儿书

母爱无边举世殊

1935年11月，在与日军作战中，赵一曼为掩护部队，腿部负伤后在昏迷中被俘。在狱中，受到日军酷刑折磨，但没说出一字有关抗联的情况。她坚贞不屈地表示：“我的目的，我的主义，我的信念，就是反满抗日。”

1936年8月2日，赵一曼被押上开往刑场的火车，她虽感到死亡逼近，却丝毫没有惊慌的神态。在生命最后时刻，她最为牵念的是唯一的儿子。她向看守人员要来纸和笔，写下了这封遗书：

你的母亲赵一曼于车中
1936年8月2日